

2025年4月6日 星期日  
乙巳年三月初九 第22116期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，中国政府对此强烈谴责，坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则，罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有

国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国，礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事，也不怕事，施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施，维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待，从维护两国根本利益出发，停止以关税为武器对华经贸打压，停止损害中国人民的正当发展权利。

(下转第2版)

辽河油田开展岗位练兵，让竞赛优胜者带动全员技能成才

## 从赛场到现场，人才“薪火”相传

本报记者 刘旭  
本报通讯员 张涛 贾东红

35岁的中国石油集团辽河油田特种油开公司采油三区采油工苗壮，在2024年全国行业职业技能竞赛采油工竞赛中摘得金牌，仅用8年时间就从中级工晋升为高级技师。“一般说来，这条晋升路得走18年。我能实现技能成才，多亏了油田搭建的技能人才培养管理体系。”苗壮说。

苗壮所说的技能人才培养管理体系，促使一线工人技术蔚然成风。近5年来，辽河油田从各级技能竞赛中成长起来的高级工以上技能工人达1626人，占一线生产操作工人的5%。

作为55岁的“老油田”，辽河油田已进入开采的中后期，开采难度大、成本高，对一线员工技术水平要求很高。早在2005年，辽河

油田就将技能人才培养作为公司“三个人才”战略之一，建立起一套技能人才培养办法并逐步完善。近年来，公司通过深入开展全员练兵、竞赛优胜人才“薪火”行动并完善奖励机制，推动职工走“一专多能”“双师型”技能提升之路。2024年，辽河油田员工参与集团公司级以上竞赛12项，累计获得奖牌106个，个人金牌14个，团队金牌9个。

### “一人成才，多人受益”

“技能竞赛就像一面镜子，让我能够不断找到短板，同时让自己的职业发展路径更加清晰。”日前，在一次公司内部的交流宣讲活动上，苗壮如是说。入职12年，苗壮4次参加企业级、集团公司级竞赛，最终站上了国赛的最高领奖台。

近年来，辽河油田涌现出一大批这样的竞赛优胜人才，为了让他们在赛后也能发光

发热，辽河油田开展了竞赛优胜人才“薪火”行动。

行动开展过程中，苗壮的“二氧化碳冰机故障维修处理”绝技开发成了一门特色课程，列入油田公司共享课程资源库。青年骨干人员傅瑶，成为他的徒弟。

成为“一人成才、多人受益”领头雁的，还有辽河油田公司欢喜岭采油厂采油作业三区“齐5号”站站长赵奇峰。他被选拔为2024年辽河油田备战各级技能竞赛的主教练。

1993年，赵奇峰入职辽河油田欢喜岭采油厂当采油工。1997年，辽河油田公司举办两年一次的技能大赛，赵奇峰获得了理论与实操“双第一”。2006年，30岁出头的赵奇峰又成为集团公司最年轻的技能专家。2024年，辽河油田建立竞赛优胜人才导师库，将包括赵奇峰在内的85名技能竞赛中成长起来的专家型人才纳入其中。

“专家分布在不同二级单位的不同岗位上，散开满天星，聚起来一团火。”赵奇峰说，企业摸清每名专家的特点强项，采取“一带一、一带多”的方式匹配徒弟，出台“师带徒”激励政策和考核机制，助力青年职工加速成长。

“提拉效应明显，我们不仅培养了一大批竞赛优胜选手，还培养出一支专家型教练团队。”集团公司技能专家李桂库说。

### 推动“精英赛”转向“全员赛”

2024年10月15日，中石油集团第三届技术技能大赛道路货物运输汽车驾驶员竞赛落幕。辽河油田代表队在22支参赛队伍中脱颖而出，荣获个人赛4金4银5铜、团队赛2金1银，总成绩位列第一名。大赛成绩的背后有着辽河油田健全的技能竞赛保障机制。

(下转第2版)



## 厚植民营经济发展沃土

4月5日，工人在江苏泰达纺织科技有限公司智慧纺纱工厂作业。

近年来，江苏省泰州市姜堰区以科技创新赋能产业发展、以产业创新带动技术突破，持续优化营商环境，迭代升级“堰商汇”数智亲商服务平台，厚植民营经济发展沃土，以高质量服务促进民营企业高质量发展。

民营经济是江苏发展的一张“金名片”。2024年，江苏全省民营经济增加值从2018年的5.1万亿元提高到7.98万亿元，占GDP比重攀升至58.2%，民间投资增速领跑全国，民营企业出口额稳占全省半壁江山。从乡镇企业异军突起的“苏南模式”，到如今89家企业跻身中国民企500强的“群星方阵”，江苏民营经济的每一次脉动，都在为江苏发展注入新的动能。

新华社记者 季春鹏 摄

## 数字技术赋能全链条创业服务体系

## 杭州“诞生”第100万户个体工商户

本报讯（记者邹倜然）“从申请核名、选址到开业，全程都有数字化工具助力。仅用不到一周时间就办下营业执照，杭州的效率让我很吃惊！”3月31日上午，浙江杭州余杭经济开发区老板叶泽霞从杭州市市场监管局工作人员手中接过营业执照，成为杭州第100万户

### 个体工商户。

作为杭州个体工商户发展的“里程碑样本”，叶泽霞正是这座城市“数字赋能创业”的缩影。杭州正在以数字技术赋能全链条创业服务体系，让个体工商户“轻装上阵”。

个体工商户是经济体系的“毛细血管”，

也是市场经济的“神经末梢”。近年来，杭州个体工商户实现快速扩张，从2015年的38.61万户增长至现在的100万户。据了解，以前的个体工商户以服务业、零售业、餐饮业居多。现在，每4位个体工商户中就有1位从事“三新”经济，也就是“新产业、新业态、新商业模式”。

个体工商户是数字经济的“毛细血管”，

### 式”经济。

“个体工商户是不少创业者的‘第一站’。”杭州市市场监督管理局党委委员、副局长冯世联介绍说，其准入门槛低、运营成本低、调整灵活的优势，尤其契合初创者的实际需求。个体工商户既能以个人模式轻装上阵，也可通过雇工经营实现规模弹性，这种“船小好调头”的灵活性，正吸引着越来越多年轻人将其作为创业首选。

“低创业门槛则是激活‘毛细血管’的关键。”冯世联告诉记者，过去个体工商户常因“选址难、融资难、合规难”望而却步，如今杭州结合“数字+政策”，将创业障碍一一击破。

(下转第2版)

针对问题“量身定制”，“管用几条写几条”

## 湖南“小快灵”立法化解企业融资“老大难”

本报讯（记者王鑫 方大丰）湖南省人大常委会日前表决通过《湖南省促进金融支持科技型中小企业创新发展若干规定》（以下简称《若干规定》），以“小快灵”立法为化解科技型中小企业融资这一“老大难”问题提供法治保障。

《若干规定》以解决实际问题为导向，以“促进金融资本早投、投小、投长期、投硬科技”为立法目标，重点围绕政府及相关部门主要职责、金融支持企业创新发展的主要举措、科创类基金风险防控和考核评价等方面创新制度机制。

《若干规定》全文2000余字，不设章节，针对性和可操作性强，“干货”十足。比如，在政府及相关部门具体职责方面，《若干规定》明确规定政府建立科技金融统筹推进工作机制、融资需求对接机制和资源共享机制，促进科技型中小企业与创业投资机构和金融机构交流合作。

聚焦基金和国有创投机构不愿投、不敢投、管不好、退不出等难题，《若干规定》要求省、市州级人民政府设立科技创新类基金，加大对种子期、初创期科技型中小企业投资力度。支持商业银行加大对科技型中小企业信

贷，保险机构建立科技保险理赔快速通道，金融机构推进知识产权证券化。鼓励创投企业和天使投资人设立基金或者直接股权投资，支持科技型中小企业创新发展。

《若干规定》的出台，得益于湖南当前大力推进的“小快灵”立法。记者了解到，《若干规定》立法调研过程中，曾有一位民营公司董事长反映，国有创投在投资早投小时设置强制回购条款，严重影响企业发展壮大。立法调研组直面这一焦点问题，在后来的法规审议中，这一建议得到了回应：《若干规定》第三条

明确规定，鼓励科技创新类基金在投资科技型中小企业时不设置针对创始人团队的强制回购条款，以保障科技型中小企业的持续融资来源。

“‘小快灵’立法针对问题‘量身定制’，以小的切口、快的方式，立操作性强的法，管用几条写几条，因此更加精准、快速、高效。”湖南省人大财经委有关负责人介绍。今年，湖南省两会期间的政府工作报告显示，2024年新制定通过的法规中，省本级“小快灵”立法项目占比72.7%、市州占比达91.6%。



新疆吐鲁番雅尔湖石窟首次开放

4月5日，在新疆吐鲁番雅尔湖石窟里，游客在欣赏壁画。当日，历经一年的保护修缮和数字化建设，新疆吐鲁番雅尔湖石窟迎来首次开放，通过AR等数字技术，原本褪色的壁画在游客眼前重现色彩。

新华社发（刘健 摄）

国网青岛供电公司选派青年员工到管理岗历练，实战定去留——  
『螺丝钉』成长为『排头兵』